
2023年心情播报大班教案设计意图 播报
心情大班教案(优质8篇)

编写小学教案需要教师综合运用教育心理学、教育学等专业
知识和教学经验。小编为大家搜集了一些教学案例，希望对
大家备课和教学有所帮助。

心情播报大班教案设计意图篇一

1、学习用恰当的方式帮助和安慰别人，表达自己的爱心。

2、能感受到他人的悲喜忧伤等情绪。

3、愿意主动地与同伴交流。

1、记录纸、笔人手各一。

2、故事《播报心情》ppt。

3、云南地震内容、捐赠爱心活动ppt。

4、“方法大比拼”课件。

5、气球若干，彩纸、笔、红丝带。

播放《表情歌》音乐，师生边唱边表演进活动室。

1、放映ppt，教师边讲故事便引导幼儿进行猜测。

2、提问：心情预报说狮子今天的心情怎么样？

雨天是指怎样的心情？



为什么狮子的心情是雨天？

可能因为什么事情会让心情是雨天？（幼儿讨论）

森林里的小动物听到这一播报是怎么做的？

还可以怎么做？

狮子的心情会发生变化吗？发生怎样的'变化？

今天，老师请你们当一回小记者，先相互采访一下心情，要
说清楚感受和原因，并且记录在纸上，然后像主持人那样播
报出来。

（幼儿结伴相互采访、记录）

我们听到这样一则心情故事。（请故事中心情不好的幼儿到
集体前）

我们有什么办法让他的心情变成晴天呢？比比谁的方法好，
哪组的方法多？

（幼儿讨论，说方法，教师利用课件添入奖励标记）

（评选获胜小组）

幼儿看图片，教师播报云南地震。

师：我们小朋友怎么做才能使他们的心情“转晴”呢？

（幼儿讨论，教师总结）

祝愿灾区的人们过上幸福、安定的生活，让我们带着这份美
好的祝愿去装饰放飞爱心气球。
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1、知道每个人都有情绪，并能了解几种基本的情绪。

2、了解不同情绪对人身体健康的影像，初步知道要调节自己
的情绪。

3、能大胆的表达自己的情绪。

4、使小朋友们感到快乐、好玩，在不知不觉中应经学习了知
识

5、培养幼儿完整、连贯地表达能力和对事物的判断能力。

"教师心情播报"录像，"小熊生病"故事录音，自制麦克风、
电视台。

一、引导幼儿了解几种基本的情绪。

1、小朋友，我们幼儿园的小小电视台就要开播了，这次播报
的节目叫作"心情播报"，我们一起来看看老师们是怎样播报
心情的。

2、播放"教师心情播报"录像。

二、幼儿开展"心情播报"节目。

1、(出示自制麦克风)今天我们也要办一个"心晴播报"节目，
小朋友可以坐在电视台上把自己今天的或是这几天的心情告
诉大家，还要说出为什么会有这种心情，这样有不开心的事
小朋友才可以帮助你。

2、幼儿分四组自由进行心晴播报的活动。



3、每组幼儿推荐一名代表出来在全班小朋友面前进行心情播
报。

三、听故事，了解情绪对人身心健康的影响。

刚才我听到有的小朋友说自己今天很伤心，有的小朋友说自
己今天很生气，那这些心情对我的身体有没有什么影响呢?下
面请小朋友来听一个《小熊快乐生病》的故事。

1、播放故事录音。

2、讨论：

(1)小熊快乐怎么会躺在床上起不来的?它真的得了很重的病
吗?

(2)后来它的病是怎样变好的?

(3)教师小结：悲伤、害怕、生气的情绪对身体都不好，有时
候会使自己生病，起不了床，而快乐能使我们的身体变的很
健康。

4、幼儿自由讨论。

5、请个别幼儿说说使自己变得快乐的方法。

四、我的"开心法宝"。

小小电视台又要开播了，这次播报的节目叫作"我的开心法
宝"，小朋友们可以把让自己高兴起来的方法播报给大家一起
分享。

1、我把抽象的心情用“晴雨天”来表示，让幼儿能形象地感
知和理解。



2、以方案教学的理念，关注幼儿在活动中的兴趣点，采用情
景表演、多媒体教学、游戏和教师多种形式的鼓励方式相结
合，来激发幼儿的兴趣，让幼儿在轻松、愉快的气氛中自然
学会相关的心理健康知识，达到教学目的。

3、全班幼儿积极参与活动，目标完成的很好。
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活动目标1．引导幼儿在体察、感知、理解中，懂得人的基本
情绪的特征、分类及成因。

2．通过分析讨论初步学习情绪转化策略。

3．培养幼儿开朗的性格和乐观的情绪。

活动准备课件(1)―(4)、色彩卡、背景音乐。

活动过程1．情景感知播放课件(1)，理解每个人都有情绪。
喜：一幼儿戴值日生手套后脸上露出甜甜的笑容。怒：一幼
儿自带的图书被撕破后生气。哀：一幼儿因班中的小金鱼死
了，表现得非常伤心。愁：一幼儿因不会系鞋带而发愁。

小结：每个人在遇到各种各样的事情时，心里都会有不一样
的感受，这种感受我们叫它心情。

为情绪配色：出示色彩卡，请幼儿为不同心情配色。

请个别幼儿回答。

观看多媒体课件(2)。

a.一群小朋友很开心地邀请贝贝参加游戏，贝贝因为心情不
好而粗暴拒绝，使得这群小朋友也变得很不开心。



b．佳佳在游园活动中得了奖，他将巧克力分给小朋友，让大
家一起分享他的快乐。

方法一：告诉小朋友“我现在不想玩，过一会儿再说”。

方法二：直率地说“我生气了，我想去情绪角练练拳”。

方法三：想一想“和小朋友一起玩一定会让我快乐起来”，
然后愉快地接受邀请……讨论：如果贝贝很不礼貌地拒绝了
你，你会怎么做?(重点：引导幼儿体察他人心情，学会宽容。
)讨论：你喜欢谁?他这样做好在哪里?(重点：引导幼儿懂得
快乐、成功、友爱要让大家分享，让好心情像甜甜的糖一样
甜到大家心上。)4．内化迁移问题一：当你不开心的时候，
怎么办?(重点：初步懂得应妥善管理自己的感受，认识他人
的情绪，并懂得分享快乐的道理。)问题二：你有什么办法知
道别人的心情?(看表情)出现课件(3)中各种表情的脸，点击
凸现发愁的脸。

提问：他怎么了，可能因为什么事?

分别点击各种表情的脸谱，播放动画短片。

点点发愁：发水灾家里被淹了，天气越来越冷，没衣服穿，
没有饭吃，怎么办呢?

提问：看了短片，你们心情怎么样?有什么办法让我们的心情
都好起来呢?

幼儿想办法帮点点，如给他捐衣服，请他到幼儿园来玩，幼
儿每想到一种帮助的方式，点点便笑一笑、说一声“谢谢”。
逐步让幼儿明白“助人为快乐之本”的道理。

5．提炼主题课件(4)中所有的表情都变为灿烂的笑脸，周围
开出了五彩鲜花。
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教学目标

1.引导幼儿在体察、感知、理解中，懂得人的基本情绪的特
征、分类及成因。

2.通过分析讨论初步学习情绪转化策略。

教学准备

课件（1）―（4）、色彩卡、背景音乐。

教学过程

1.情景感知

播放课件（1），理解每个人都有情绪。喜：一幼儿戴值日生
手套后脸上露出甜甜的笑容。怒：一幼儿自带的图书被撕破
后生气。哀：一幼儿因班中的小金鱼死了，表现得非常伤心。
愁：一幼儿因不会系鞋带而发愁。

小结：每个人在遇到各种各样的事情时，心里都会有不一样
的感受，这种感受我们叫它心情。

2.讨论分析

提问：你们平时心情好的时候多还是心情坏的时候多呢？为
什么？

为情绪配色：出示色彩卡，请幼儿为不同心情配色。

通过简单操作，让幼儿感知心情与色彩的关系。（好心
情――暖色、坏心情――冷色）



3.体验理解

请个别幼儿回答。

观看多媒体课件（2）。

a.一群小朋友很开心地邀请贝贝参加游戏，贝贝因为心情不
好而粗暴拒绝，使得这群小朋友也变得很不开心。

b.佳佳在游园活动中得了奖，他将巧克力分给小朋友，让大
家一起分享他的快乐。

讨论：谁做得对？你能做到吗？（重点：引导幼儿去理解贝
贝――心情不好时确实不想参加游戏，但不能对同伴发脾气，
影响别人的情绪。）

讨论：谁愿意告诉贝贝怎样做好？

方法一：告诉小朋友“我现在不想玩，过一会儿再说”。

方法二：直率地说“我生气了，我想去情绪角练练拳”。

方法三：想一想“和小朋友一起玩一定会让我快乐起来”，
然后愉快地接受邀请……

讨论：如果贝贝很不礼貌地拒绝了你，你会怎么做？（重点：
引导幼儿体察他人心情，学会宽容。）

讨论：你喜欢谁？他这样做好在哪里？（重点：引导幼儿懂
得快乐、成功、友爱要让大家分享，让好心情像甜甜的糖一
样甜到大家心上。）

4.内化迁移



问题一：当你不开心的时候，怎么办？（重点：初步懂得应
妥善管理自己的感受，认识他人的情绪，并懂得分享快乐的
道理。）

问题二：你有什么办法知道别人的心情？（看表情）

出现课件（3）中各种表情的脸，点击凸现发愁的脸。

提问：他怎么了，可能因为什么事？

分别点击各种表情的脸谱，播放动画短片。

点点发愁：发水灾家里被淹了，天气越来越冷，没衣服穿，
没有饭吃，怎么办呢？

提问：看了短片，你们心情怎么样？有什么办法让我们的心
情都好起来呢？

幼儿想办法帮点点，如给他捐衣服，请他到幼儿园来玩，幼
儿每想到一种帮助的方式，点点便笑一笑、说一声“谢谢”。
逐步让幼儿明白“助人为快乐之本”的道理。

5.提炼主题

课件（4）中所有的表情都变为灿烂的笑脸，周围开出了五彩
鲜花。

小结：心情是藏在我们每个人心中的小精灵，只要你少生气，
多关心别人、帮助别人，就能天天拥有好心情，你的快乐就
会变成大家的快乐，我们的身边就会充满快乐！
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1、知道每个人都有情绪，并能了解几种基本的情绪。



2、了解不同情绪对人身体健康的影像，初步知道要调节自己
的情绪。

3、能大胆的表达自己的情绪。

"教师心情播报"录像，"小熊生病"故事录音，自制麦克风、
电视台。

一、引导幼儿了解几种基本的情绪。

1、小朋友，我们幼儿园的小小电视台就要开播了，这次播报
的节目叫作"心情播报"，我们一起来看看老师们是怎样播报
心情的。

2、播放"教师心情播报"录像。

二、幼儿开展"心情播报"节目。

1、（出示自制麦克风）今天我们也要办一个"心晴播报"节目，
小朋友可以坐在电视台上把自己今天的或是这几天的心情告
诉大家，还要说出为什么会有这种心情，这样有不开心的事
小朋友才可以帮助你。

2、幼儿分四组自由进行心晴播报的活动。

3、每组幼儿推荐一名代表出来在全班小朋友面前进行心情播
报。

三、听故事，了解情绪对人身心健康的影响。

刚才我听到有的小朋友说自己今天很伤心，有的小朋友说自
己今天很生气，那这些心情对我的身体有没有什么影响呢？
下面请小朋友来听一个《小熊快乐生病》的故事。

1、播放故事录音。



2、讨论：

（1）小熊快乐怎么会躺在床上起不来的？它真的得了很重的
病吗？

（2）后来它的病是怎样变好的？

（3）教师小结：悲伤、害怕、生气的情绪对身体都不好，有
时候会使自己生病，起不了床，而快乐能使我们的身体变的
很健康。

4、幼儿自由讨论。

5、请个别幼儿说说使自己变得快乐的方法。

四、我的"开心法宝"。

小小电视台又要开播了，这次播报的节目叫作"我的'开心法
宝"，小朋友们可以把让自己高兴起来的方法播报给大家一起
分享。
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1、学习用恰当的方式帮助和安慰别人，表达自己的爱心。

2、能感受他人的悲喜忧伤等情绪。

1、幼儿收看过天气预报。

2、自制ppt幻灯。

3、天气图标，表情图标。

4、爱心标志若干。



一、谈话，引出“天气预报”节目，导入活动。

二、通过故事让幼儿感受不同的心情。

1、教师：在森林电视台，不仅有天气预报，还有心情预报呢！
我们一起来看一看，听一听。

2、提问：

（1）森林里的动物们是通过什么方式来知道朋友的心情呢？

（2）那心情预报说大部分小动物的心情怎样呢？

（3）你觉得晴天是指什么样的心情呢？

（4）“雨天”又是指怎么样的心情呢？

（5）那今天谁的心情是雨天？

（6）猜猜是什么原因让狮子的心情是雨天呢？

3、原来心情是雨天的原因有那么多，那么狮子到底是什么原
因呢？我们来听一听。讲述后提问：

（1）为什么今天狮子的心情是雨天呢？

（2）小动物听到后是怎么做的呢？

（3）为什么后来狮子的心情从雨天变成了晴天呢？

三、选择合适的表情来表达自己的心情，并播报自己的心情。

五、关注灾区需要我们帮助的人，感受灾区小朋友的心情，
激发爱心。



小结：帮助别人真是件快乐的事，我相信有了你们的帮助，
他们一定会变得开心起来。

六、活动延伸：爱心小天使。
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1、使幼儿懂得理解他人的情绪情感，并学会用各种方法让他
人和自己保持高兴的心情。

2、发展幼儿的想象力及大胆表述的能力。

1、多媒体课件。

2、小动物头饰和动物脸谱若干。

3、用纸箱做的电视台，话筒一只，木偶一个，骰子一个（每
面上画有一个小动物的心情图）。

4、各种玩具、乐器、图书等实物。三：活动过程：开始部分：
以孔雀老师带小动物们去参加"森林电视台"举行的节目主持
人选拔赛激发幼儿兴趣，引出课题，组织幼儿听《快乐指南》
做动作进入活动室。

小青蛙告诉小动物，电视台通过过三关的选拔赛选出最会动
脑筋，回答问题声音宏亮，表演大方的小动物参加节目主持
人决赛。

a、请小动物听一段心情播报（请一名教师手拿木偶播报森林
电视台的心情播报）。

b、组织讨论理解他人的心情：猴子今天的心情是雨天，说明
猴子的心情怎么样？我们一起来看看究竟是什么事让猴子的
心情是雨天（播放课件——猴子躺有床上哭）。帮助他人心



情快乐的方法：想一想我们用什么办法让猴子高兴起来呢？
（幼儿说说自己想的办法）我们一起来看看小动物都想了什
么办法，帮助猴子。（播放课件）我们帮助了猴子，心里高
兴吗？我们一起跟着音乐跳舞吧！猴子的心情由雨天变成了
什么天？教育幼儿别人不高兴时要想办法让他高兴！

c、恭喜小动物们胜利地过了第一关。

a、出示骰子，幼儿观察骰子上动物的表情图，说说该动物的
心情是晴天还是雨天？

c、我们的心情有时好，有时会不好，如果心情不好，我们会
怎么样？怎样才能让自己的'心情变成晴天呢？出示部分课件，
引导幼儿想办法让自己高兴起来。

d、出示玩具、乐器、图书等实物，幼儿自由选择让自己高兴
的方法，并进行表演。

e、播放课件，幼儿边看边说，还有什么办法让自己的心情高
兴起来？教育幼儿学会自己让自己快乐。

f、恭喜小动物们胜利地过了第二关。

a、出示蛋糕盘做的动物脸谱，请小动物画上心情图。（幼儿
自由作画，教师巡回指导）

b、小动物互相说说画的是什么心情？

c、恭喜小动物们胜利地过了第三关。结束部分：别人不高兴
的时候要帮助他，让他高兴；自己不高兴的时候也要想办法
让自己高兴。教育幼儿要保持高兴的心情，我们的生活才会
开心幸福。让我们一起回家去把我们今天开心的事都告诉爸
爸、妈妈、爷爷、奶奶、叔叔、阿姨让他们和我们一起高兴
吧！（听音乐离开活动室）



今天上午给孩子们上了一节社会《播报心情》这门课，随着
媒体节目的越来越频繁，天气预报这一节目的出示率也越来
越多。但幼儿们关注的有多少呢？今天在课上我提问他们有
没有看过“天气预报”节目时，都说看过。但请个别幼儿上
来表演一下时，表现的都有点为难。只有个别幼儿能学着电
视里的主持人说出一点来。

活动中，我讲了一遍故事，通过故事情节，然后进行常规性
的提问，从幼儿的回答来看，已懂得太阳表示心情愉快，阴
天表示有点难过，雨天表示心情不开心。于是我又问他们喜
欢什么天气？大家都选择了太阳。我想这不用说，每个小朋
友当然喜欢晴天了，只有少数小朋友喜欢雨天。但要他们像
小动物一样，去关心别人时，只有几个幼儿回答的颇有创意，
懂得真正去关心帮助别人，倒一杯水或者帮他打扫卫生什么
的。其他幼儿虽然回答的也是关心他人，但都是千篇一律的
答案。

活动的最后环节我出示了四个不同的“天气预报”挂图，分
别有（晴天、阴天、雨天、下雪天）让他们想想，最喜欢哪
种天气把它画出来，请幼儿把自己今天的心情用画画的形式
画下来，通过“天气预报”图来表达他们此刻的心情。大部
分幼儿都画得很好，都能画出自己今天为什么是晴天，为什
么是雨天，通过这节课的学习，都能更一步地了解心情与天
气也有所区别，也能体现个人的心情状况。

心情播报大班教案设计意图篇八

作为一名为他人授业解惑的教育工作者，常常要根据教学需
要编写教案，编写教案有利于我们准确把握教材的重点与难
点，进而选择恰当的教学方法。怎样写教案才更能起到其作
用呢？以下是小编帮大家整理的大班健康公开课心情播报教
案，仅供参考，希望能够帮助到大家。



一、说设计意图：

新《纲要》中指出：“幼儿身体的健康和心理的健康是密切
相关的，要高度重视良好人际环境对幼儿身心健康的重要性。
”由于现在的孩子大多都是独生子女，在家中是小皇帝，非
常受宠，所以当遇到不开心的事时，就会乱发脾气，不会调
节自己的心情，也不会照顾他人的情绪，更不懂得如何让自
己快乐，并带给他人快乐。因此，我设计了这次以幼儿心理
健康教育为目的的活动：《心情播报》。活动以幼儿感兴趣
的节目主持人选拔赛为主线，使幼儿在“玩中学，学中乐”，
最后达到以下目标：

1、使幼儿懂得理解他人的情绪情感，并学会用各种方法让他
人和自己高兴。

2、发展幼儿的想象力及大胆表述的能力。

3、积极的参与活动，大胆的说出自己的想法。

4、了解生病给身体带来的不适，学会预防生病的方法。

根据目标，我把活动重点定位于让幼儿知道每个人的心情都
有晴天和雨天的`时候。把难点定位于让幼儿知道可以用什么
方法让他人和自己的心情变成晴天。

二、说创新点：

1、把抽象的心情用“晴雨天”来表示，让幼儿能形象地感知
和理解。

2、以方案教学的理念，关注幼儿在活动中的兴趣点，采用情
景表演、多媒体教学、游戏和教师多种形式的鼓励方式相结
合，来激发幼儿的兴趣，让幼儿在轻松、愉快的气氛中自然
学会相关的心理健康知识，达到教学目的。



三、说教法

本节课我采用了直观教学法、讨论法，游戏法、启发提问发、
表演法等教学方法

四、说活动准备：

高尔基说：“学习的最大的动力，就是对所准备材料有兴趣，
因此我做了丰富的准备工作：

1、多媒体课件。

2、小动物头饰和动物脸谱若干。

3、用纸箱做的电视台，话筒一只，木偶一个，骰子一个（每
面上画有一个小动物的心情图）。

4、各种玩具、乐器、图书等实物。

五、说学法：

这次活动，用以上所说的教法为手段，整个活动中以幼儿为
主体，通过提问、表演、讨论等方式，训练幼儿的发散思维，
教育幼儿要有快乐的心情，并使用深入浅出的教学原则，通
过启发——讨论——观察——实践得出结论。

下面就是我的这次活动的具体过程，欢迎老师们多提宝贵意
见。

教学反思：

今天上午给孩子们上了一节社会《播报心情》这门课，随着
媒体节目的越来越频繁，天气预报这一节目的出示率也越来
越多。但幼儿们关注的有多少呢？今天在课上我提问他们有
没有看过“天气预报”节目时，都说看过。但请个别幼儿上



来表演一下时，表现的都有点为难。只有个别幼儿能学着电
视里的主持人说出一点来。


